
Ответы Управления Роспотребнадзора по Иркутской области 
на актуальные вопросы в сфере обеспечения детской безопасности в детских игровых комнатах торговых и культурно-досуговых центров, павильонов и прочих объектов нежилого назначения.
 1. Подпадают ли под санитарно-эпидемиологический контроль и надзор в сфере защиты прав потребителей детские игровые комнаты, детские развлекательные центры, квест-комнаты, зоопарки, батутные парки, веревочные парки, аттракционы? 

Законодательством Российской Федерации не предусмотрены санитарно-эпидемиологические требования (санитарные правила и нормативы) к размещению, оборудованию, содержанию детских игровых комнат, развлекательных центров, квест–комнат, зоопарков, батутных парков, верёвочных парков, аттракционов. 
В целях помощи индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам, осуществляющим деятельность детских игровых комнат в торговых и культурно-досуговых центрах, павильонах и прочих объектах нежилого назначения в 2018 г. ФБУН «Новосибирский НИИ гигиены» были разработаны, а руководителем Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека А.Ю. Поповой утверждены методические рекомендации                            МР 2.4.0130-18 «Оборудование и организация работы игровых комнат, размещаемых в торговых и культурно-досуговых центрах, павильонах и прочих объектах нежилого назначения» (далее – рекомендации), которые содержат рекомендации по созданию наиболее благоприятных и оптимальных условий пребывания детей, направленные на сохранение их здоровья.

В указанных рекомендациях даны рекомендации по прохождению сотрудниками игровых комнат медицинского осмотра и гигиенической аттестации, рекомендации по размещению игровых комнат, набору помещений, их оборудованию, режиму работы, а также по санитарному содержанию игровых комнат, при этом рекомендации не являются обязательной нормой.

В связи с отсутствием санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, действующих в отношении именно детских игровых комнат, в которых образовательная деятельность не осуществляется и которые размещаются вне дошкольных образовательных учреждений, необходимо руководствоваться требованиями Федерального закона от 30.03.1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения». В соответствии со статьями 11, 34, 35, 36 вышеназванного нормативного документа работники организаций, деятельность которых связана с воспитанием и обучением детей, должны иметь личные медицинские книжки, в которых должны иметься сведения о результатах ежегодного медицинского осмотра, профилактических прививках и гигиеническом обучении. Наличие у каждого работника детской организации личной медицинской книжки регламентировано приказом Роспотребнадзора от 20.05.2005 г. № 402 «О личной медицинской книжке и санитарном паспорте». 
Необходимость прохождения предварительных при поступлении на работу и периодических профилактических медицинских осмотров установлена Федеральными законами № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (ст.24), № 197-ФЗ «Трудовой кодекс Российской Федерации» (ст. 213), № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (ст. 34).

 Периодичность прохождения гигиенического обучения определена приказом Минздрава РФ от 29.06.00г. № 229 «О профессиональной гигиенической подготовке и аттестации должностных лиц и работников организаций».

 Работники детских организаций, которые не связаны с питанием детей, проходят гигиеническое обучение с периодичностью 1 раз в 2 года. 

 Обязанность по организации проведения медицинских осмотров и гигиенического обучения (профессиональной гигиенической подготовки) работников возложена на работодателя (Федеральные законы № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», ст.24, п.1 и №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», ст. 11, 29, 34). 

 Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» (далее – Закон №2300-1) регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, исполнителями, импортерами, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг), устанавливает права потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды, получение информации о товарах (работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав.
Деятельность по досугу и развлечению детей регулируется общими положениями Закона № 2300-1, который обязывает хозяйствующий субъект доводить до сведения потребителей информацию о том, кто оказывает данные услуги и о характере самих услуг соответственно.

Так, исполнитель должен довести информацию о фирменном наименовании (наименовании) своей организации, месте ее нахождения (адресе) - для юридических лиц; о государственной регистрации и наименовании зарегистрировавшего его органа – для индивидуальных предпринимателей, сведения об основных потребительских свойствах услуги; правила и условия эффективного и безопасного использования услуг; указание на конкретное лицо, которое будет выполнять работу (оказывать услугу), информацию о нем; цену и условия приобретения услуг.

Сведения о потребительских свойствах услуг, а также порядок их оказания, правила и условия их использования должны быть указаны в Правилах посещения батутного парка, квест-комнаты, детской игровой комнаты. В правилах должны быть прописаны возможные ограничения по возрасту, росту, весу, состоянию здоровья детей, а также требования относительно поведения детей во время пользования аттракционом.

Нормативными актами не установлен способ и порядок доведения информации по услугам такого рода и конкретное содержание указанной информации, в связи с чем применяется общее правило, предусмотренное Законом, – вся информация должна доводиться до сведения потребителя в наглядной и доступной форме.
 Технический регламент Евразийского экономического союза «О безопасности аттракционов» (ТР ЕАЭС 038/2016), вступивший в силу с 18 апреля 2018 г., устанавливает минимально необходимые требования к безопасности аттракционов и связанным с ними процессам проектирования, изготовления, монтажа (сборки, установки), наладки, эксплуатации, хранения, перевозки и утилизации в целях защиты жизни и (или) здоровья человека, имущества, окружающей среды, предупреждения действий, вводящих потребителей в заблуждение.

 Согласно п.136 Технического регламента государственный контроль (надзор) за соблюдением требований настоящего технического регламента в отношении аттракционов проводится в порядке, установленном законодательством государств-членов ЕАЭС. 

 Установлено, что в отношении требований безопасности аттракционов на стадии их выпуска в обращение и обращения на рынке контроль осуществляет – Росстандарт (ранее Ростехрегулирование), а в отношении требований безопасности при эксплуатации аттракционов при осуществлении регионального надзора – региональные органы власти.
 Кроме того, требования к безопасности аттракционов установлены в национальных стандартах:
 - Национальный стандарт ГОСТ Р 55871-2013 «Оборудование и покрытия детских игровых площадок. Безопасность конструкции и методы испытаний оборудования, устанавливаемого в помещениях. Общие требования»;
 - Национальный стандарт ГОСТ Р 52169-2012 «Оборудование и покрытия детских игровых площадок. Безопасность конструкции и методы испытаний оборудования. Общие требования»;
 - Национальный стандарт ГОСТ Р 53487-2009 «Безопасность аттракционов. Оборудование надувное игровое. Требования безопасности. Методы испытаний». 
 Указанные национальные стандарты утверждены для добровольного применения, при этом органы Роспотребнадзора не наделены полномочиями по осуществлению контроля и надзора за соблюдением вышеуказанных стандартов, указанные стандарты закреплены за Росстандартом.

 Кроме того, принят Технический регламент Евразийского экономического союза «О безопасности оборудования для детских игровых плошадок» (ТР ЕАЭС 042/2017), устанавливающий требования к безопасности оборудования и (или) покрытия для детских игровых площадок и связанным с ними процессам проектирования, производства, монтажа, эксплуатации, хранения, перевозки и утилизации, который вступил в силу с 17 ноября 2018 г.

 2. В каких случаях сотрудники Роспотребнадзора имеют право выходить с проверкой на данные объекты? Что именно проверяют там? Владельцы игровых комнат и центров говорят, что для них в законе не предусмотрено обязательных требований СаНПиН, поэтому они работают «вслепую».

 Отношения в области организации и осуществления государственного контроля (надзора) регулируются Федеральным законом от 26.12.2008г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее - №294-ФЗ).
 Настоящим Федеральным законом устанавливается порядок организации и проведения проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей.
 Основания для проведения внеплановых проверок указаны в ст.10 №294-ФЗ. 

 Одним из оснований для проведения внеплановой проверки является - нарушение прав потребителей (в случае обращения в орган, осуществляющий федеральный государственный надзор в области защиты прав потребителей, граждан, права которых нарушены, при условии, что заявитель обращался за защитой (восстановлением) своих нарушенных прав к юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю и такое обращение не было рассмотрено либо требования заявителя не были удовлетворены).

 Кроме того, основаниями для проведения внеплановых проверок является приказ (распоряжение) руководителя органа государственного контроля (надзора), изданный в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, требование прокурора о проведении внеплановой проверки в рамках надзора за исполнением законов по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям, а также поступление в орган государственного контроля информации на возникновение угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан либо причинение вреда жизни, здоровью граждан; нарушение требований к маркировке товаров; истечение срока исполнения юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем ранее выданного предписания об устранении выявленного нарушения обязательных требований и (или) требований, установленных муниципальными правовыми актами.

 Полномочия Управления Роспотребнадзора по Иркутской области при проверках в данной сфере услуг сводятся к контролю за соблюдением хозяйствующими субъектами установленных Законом РФ от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей» прав потребителей на информацию об исполнителе, об оказываемой услуге, соответствие условий договоров требованиям законодательства о защите прав потребителей.
 3. Если эти объекты все же проверяются, то какие нарушения встречаются чаще всего, какие штрафы предусмотрены? Статистика проверок и нарушений, примеры.
 Основными нарушениями, выявляемыми в ходе проверок, являются:

 - нарушение ст.ст.8, 10 Закона РФ от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей» - до сведения потребителей не доводится информация о правилах нахождения и техники безопасности в игровых комнатах;
 - ч.5 ст.12 Федерального закона от 23.03.2013г. №15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» - на входной двери в батут-парк отсутствует знак о запрете курения; 

 - п.12 Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г № 55, ст.5 ТР ТС 008/2011 «О безопасности игрушек» - на реализуемые товары (воздушные шары и др.) отсутствуют товарно-сопроводительные документы, подтверждающие безопасность;

 - ст.4 ТР ТС 008/2011 «О безопасности игрушек» - маркировка реализуемых игрушек не содержит полную и достоверную информацию о товаре. Кроме того, на указанные товары отсутствуют единообразные и четко оформленные ценники. 

 - п.19 Правил продажи отдельных видов товаров, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.01.1998г № 55 – на реализуемые товары отсутствуют единообразные и четко оформленные ценники.

За нарушение прав потребителей предусмотрена ответственность: 

- по ч.1 статьи 14.8. КоАП РФ- нарушение права потребителя на получение необходимой и достоверной информации о реализуемом товаре (работе, услуге), об изготовителе, о продавце, об исполнителе и о режиме их работы - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от пятисот до одной тысячи рублей; на юридических лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей;

- по ч.2 ст.14.8 КоАП РФ включение в договор условий, ущемляющих права потребителя, установленные законодательством защите прав потребителей, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей;

 - ст. 14.15 КоАП РФ – нарушение правил продажи отдельных видов товаров - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от трехсот до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от одной тысячи до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей;

 - ч.1 ст.14.43 КоАП РФ - Нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.

 В 2018 г. по запросу следственного отдела по Свердловскому району г. Иркутска должностным лицом Управления принято участие в осмотре места происшествия в игровой комнате «Лес чудес» в ТЦ «Мега Хоум» по адресу: г. Иркутск, ул. Сергеева, д.3 «б»/1 в отношении индивидуального предпринимателя Лариной К.Ю. и установлено нарушение ст.ст.8, 10 Закона РФ от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей» (далее – Закон) - до сведения потребителя не была доведена информация о правилах нахождения и техники безопасности в игровом пространстве «Лес чудес», индивидуальный предприниматель не предоставила доказательств того, что родители пострадавшего несовершеннолетнего ребенка ознакомлены с указанными правилами.
 Также, специалист Управления принял участие в совместном осмотре места происшествия в центре активного отдыха батут-парке «Атмосфера» по адресу: г. Иркутск, ул. 2-я Железнодорожная, 25/1, в ходе которого нарушений требований действующего законодательства не установлено.
 Кроме того, в 2018 г. по обращению потребителя проведена одна внеплановая документарная проверка в отношении ИП Лариной К.Ю. (игровая комната «Лес чудес») в ТЦ «Мега Хоум», в ходе которой установлены нарушения ст.ст.8, 10 Закона РФ от 07.02.1992г. №2300-1 «О защите прав потребителей» - индивидуальный предприниматель не заполнила анкеты для посетителей батутного парка «Лес чудес» и не ознакомила их с правилами поведения и условиями безопасного использования батутов, за что индивидуальный предприниматель привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.14.5 КоАП РФ.

 По вопросам безопасности игрового оборудования жалоба потребителя была направлена на рассмотрение по подведомственности в отдел надзора по Иркутской области СМТУ Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии.
 4. Должны ли предприниматели при открытии детских развлекательных комнат, центров, парков согласовывать начало своей деятельности с Роспотребнадзором?

 Согласно п.1 ст.8 Федерального закона от 22.12.2008г. №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» юридические лица, индивидуальные предприниматели обязаны уведомить Управление о начале осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности, однако деятельность по предоставлению услуг в детских игровых комнатах, а также деятельность по оказанию развлекательных услуг, в том числе с использованием химических опасных веществ не входит в перечень работ и услуг, утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации от 16.07.2009г. № 584, в соответствии с которым юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны предоставлять в Управление уведомления о начале осуществления деятельности.

 5. Законно ли размещать игровые и квест-комнаты в жилых помещениях (в частности в квартирах на первых этажах?)
 Законодательством Российской Федерации не предусмотрены санитарно- эпидемиологические требования (санитарные правила и нормативы) к размещению, детских игровых комнат, развлекательных центров, квест–комнат, зоопарков, батутных парков, верёвочных парков, аттракционов. 
 6. Куда должны обращаться потребители, если им оказали некачественную услугу в детских развлекательных учреждениях? Например, ребенок получил травму. Если ли такие обращения к Вам? Приведите реальные истории.
Правовые последствия в случае оказания услуг ненадлежащего качества определены статьей 29 Закона №2300-1.

 В соответствии с этой статьей потребитель при обнаружении недостатков в оказанной услуге имеет право требовать от исполнителя:

 - безвозмездного устранения недостатков;

 - соответствующего уменьшения стоимости оказанной услуги;

 - возмещения понесенных потребителем расходов на исправление недостатков своими силами или третьим лицом.
 Помимо указанных правовых последствий, потребителю предоставляется право расторгнуть договор и потребовать возмещения убытков.

 Закон устанавливает три основания расторжения договора потребителем при обнаружении недостатков оказанной услуги:

 - неустранение недостатков в установленный договором срок;

 - обнаружение существенных недостатков услуги;

 - обнаружение иных существенных отступлений от условий договора.

 Независимо от характера предъявленных требований потребитель вправе требовать полного возмещения убытков, причиненных в связи с недостатками услуги.

 Под существенными недостатками оказанной услуги и иными отступлениями от условий договора, дающими право отказаться от исполнения договора и потребовать полного возмещения убытков, следует понимать неустранимые недостатки или недостатки, которые не могут быть устранены без несоразмерных затрат времени, или выявляются неоднократно, или проявляются вновь после их устранения.

 В соответствии с п. 1 ст. 7 Закона №2300-1 потребитель имеет право на то, чтобы товар (работа, услуга) при обычных условиях их использования были безопасны для жизни, здоровья потребителя. Вред, причиненный жизни, здоровью потребителя вследствие необеспечения безопасности товара (работы, услуги) подлежит возмещению в соответствии со ст. 14 настоящего Закона.
 Относительно обстоятельств получения ребенком травмы при посещении детского развлекательного учреждения, считаем необходимым обратить внимание на то, что по общему правилу, закрепленному п. 1 ст. 1064 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), причиненный вред здоровью гражданина подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

 Согласно ст. 14 Закона №2300-1 вред, причиненный жизни, здоровью потребителя вследствие конструктивных, производственных, рецептурных или иных недостатков оказанной услуги, подлежит возмещению в полном объеме.
 На основании ст. 15 Закона №2300-1 потребитель вправе потребовать от исполнителя услуги компенсации морального вреда, размер которой определяется судом и не зависит от размера возмещения имущественного вреда.

 По общему правилу, закрепленному в п. 1 ст. 11 ГК РФ, защита имущественных и связанных с ними личных неимущественных прав граждан осуществляется судом и лишь в случаях, установленных законом, - в административном порядке. 
 Исходя из вышеперечисленного, потребитель вправе обратиться с письменной претензией к исполнителю услуги, где была получена травма, и потребовать возмещения причиненного вреда здоровью в полном объеме и морального вреда, а при отказе в решении данного вопроса обратиться в судебные органы с иском о взыскании причиненного вреда здоровью и морального вреда.

 При необходимости обращения в судебные инстанции в соответствии со ст. 17 Закона потребитель может предъявить иск в суд по своему месту жительства или пребывания, по месту нахождения ответчика, либо по месту заключения или исполнения договора. Потребители освобождаются от уплаты государственной пошлины по делам, связанным с нарушением их прав.

 В случае реализации потребителем самостоятельно права на судебную защиту, он может обратиться в суд с заявлением о привлечении Управления, как уполномоченного федерального органа исполнительной власти по контролю (надзору) в области защиты прав потребителей, для дачи заключения по гражданскому делу в целях защиты его прав или обратиться непосредственно в Управление с ходатайством о вступлении в дело для дачи такого заключения (п. 5 ст. 40 Закона №2300-1). 
 В 2019 г. в адрес Управления поступило заявление потребителя об оказании развлекательных услуг на батутной площадке, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья, так как несовершеннолетний ребенок получил травму левой голени с переломом диафиза большеберцовой кости в нижней трети с ушибом мягких тканей, при этом необходимый инструктаж по технике безопасности с ребенком произведен не был.

 В ходе проведения внеплановой проверки было установлено, что администратор предоставляет всем потребителям для заполнения и ознакомления с правилами техники безопасности под роспись анкету с текстом правил безопасности, на стойке администратора находится информация о технике безопасности. Кроме того, плакат с правилами техники безопасности в виде пиктограмм размещен на батутной арене.

 Из пояснений индивидуального предпринимателя, представленных при рассмотрении обращения, следует, что несовершеннолетний выполнял сальто, совершение которого строго запрещено правилами техники безопасности, что подтверждается видеозаписью.

 По вопросу возмещения причиненного вреда, а также компенсации морального вреда потребителю рекомендовано обратиться в суд.

 Также, в Управление в 2019 г. поступило 4 обращения граждан на оказание услуг по скалолазанию АНО «Скалолазный клуб «Панорама», представляющих угрозу для жизни, в том числе детям от четырех лет.

 В обращениях потребители указывали, что при обращении в скалолазный клуб предлагают подписать инструкцию по технике безопасности, из содержания которой следует, что в случае травм и летального исхода, претензий к клубу потребитель не имеет, не представлены документы, подтверждающие безопасность скалолазного снаряжения, удостоверения тренеров-инструкторов по скалолазанию.

 В части требований безопасности скалодрома обращения граждан были направлены в отдел государственного надзора по Иркутской области СМТУ Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии.

 В соответствии с ч.2 ст.10 Федерального закона от 26.12.2008г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» основанием для проведения внеплановой проверки является «нарушение прав потребителей (в случае обращения в орган, осуществляющий федеральный государственный надзор в области защиты прав потребителей, граждан, права которых нарушены, при условии, что заявитель обращался за защитой (восстановлением) своих нарушенных прав к юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю и такое обращение не было рассмотрено либо требования заявителя не были удовлетворены)», указанное означает, что введен обязательный предварительный претензионный порядок обращения потребителя с соответствующими требованиями непосредственно к хозяйствующему субъекту. Без предоставления вышеуказанных документов, обращения граждан не являются основанием для внеплановых проверок.

 В связи с тем, что к обращениям не были приложены копии претензий граждан, провести внеплановые проверки не представилось возможным.
Июнь, 2019 г.
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