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Иркутск
2019 г.
Гражданин направляется на медико-социальную экспертизу медицинской организацией независимо от ее организационно-правовой формы, органом, осуществляющим пенсионное обеспечение, либо органом социальной защиты населения с письменного согласия гражданина (его законного или уполномоченного представителя).
Медицинская организация направляет гражданина на медико-социальную экспертизу после проведения необходимых диагностических, лечебных и реабилитационных или абилитационных мероприятий при наличии данных, подтверждающих стойкое нарушение функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами.
Орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, а также орган социальной защиты населения также вправе направить Вас на медико-социальную экспертизу при наличии медицинских документов, подтверждающих нарушения функций Вашего организма вследствие заболеваний, последствий травм или дефектов.
В течение 3 рабочих дней направление на медико-социальную экспертизу передается в бюро медицинской организацией (органом, осуществляющим пенсионное обеспечение, или органом социальной защиты населения).
Медицинская организация, в которой принято решение об оказании паллиативной медицинской помощи пациенту, организует направление пациента на медико-социальную экспертизу и в течение одного рабочего дня с даты оформления направления на медико-социальную экспертизу передает его и результаты медицинских обследований в федеральное государственное учреждение медико-социальной экспертизы.
[bookmark: sub_101630]Гражданин, находящийся на лечении в стационаре в связи с операцией по ампутации (реампутации) конечности (конечностей), имеющий дефекты, нуждающийся в первичном протезировании, направляется на медико-социальную экспертизу в срок, не превышающий 3 рабочих дней после проведения указанной операции.
Если медицинская организация, или орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, либо орган социальной защиты населения отказывает Вам в направлении на медико-социальную экспертизу, Вы вправе потребовать справку об отказе, на основании которой Вы можете обратиться в бюро самостоятельно. В таком случае специалисты бюро проведут Ваш осмотр и по его результатам составят программу дополнительного обследования и проведения реабилитационных мероприятий, после выполнения которой будет рассмотрен вопрос о наличии оснований для установления Вам группы инвалидности.
[bookmark: _GoBack]В случае если проведение медико-социальной экспертизы необходимо в целях выдачи дубликата справки, новой справки, опознавательного знака "Инвалид", внесение исправлений в ИПРА, включение в ИПРА ребенка-инвалида рекомендаций о товарах и услугах, приобретаемых на средства материнского капитала направление на медико-социальную экспертизу не требуется.
[bookmark: sub_11942]В этих случаях гражданин подает в бюро заявление о проведении медико-социальной экспертизы на бумажном носителе или в электронном виде с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)".



Предоставление государственной услуги федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы осуществляется 
БЕСПЛАТНО.


Предоставление государственных услуг в электронной форме
Для получения государственной услуги в электронном виде получателем государственной услуги предоставляется возможность направить заявление о предоставлении государственной услуги через Портал путем заполнения специальной интерактивной формы, которая соответствует требованиям Федерального закона от 27 июля 2010 г. N 210-ФЗ и обеспечивает идентификацию получателя государственной услуги. На Портале применяется автоматическая идентификация (нумерация) обращений, используется "личный кабинет" для обеспечения однозначной и конфиденциальной доставки промежуточных сообщений и ответа получателю государственной услуги в электронном виде.
В электронной форме услуги предоставляются с использованием портала государственных и муниципальных услуг «Государственные услуги»:
www.gosuslugi.ru

